
Σκέψεις γύρω από τις πρόσφατες εκπαιδευτικές ρυθμίσεις

• Σύνδεση Μέσης και Ανώτατης/Ανώτερης εκπαίδευσης

Η φιλελευθεροποίηση της πρόσβασης κατόχων απολυτηρίου Λυκείου 

(Εθνικού Απολυτηρίου) στα ΑΕΙ/ΤΕΙ με την ταυτόχρονη μερική 

αποσύνδεση των πανεπιστημιακών τίτλων από ορισμένες 

παραδοσιακές «δεξαμενές» απορρόφησης πτυχιούχων - κυρίως στο 

δημόσιο τομέα - είναι μέτρο ορθολογικό και υπό όρους θα ανακουφίσει 
την εκπαίδευση αλλά και την κοινωνία. Δεν είμαι βέβαιος πόσο 

απαραίτητη ήταν η θεσμοθέτηση Προγραμμάτων Σπουδών Επιλογής. Η 

πρόβλεψή μου είναι ότι θα δημιουργήσει περισσότερα προβλήματα από 

αυτά που θα λύσει.

• Αξιολόγηση των μαθητών

Το πρόβλημα με την αξιολόγηση των μαθητών αυτή τη στιγμή δεν είναι 

τόσο «τεχνικό» (π.χ. εισαγωγή νέων τεχνικών αξιολόγησης της 

επίδοσης των μαθητών), όσο παιδαγωγικό/διοικητικό. Η αξιοποίηση 

της γνώμης του εκπαιδευτικού - ιδιαίτερα στο Λύκειο - για τη 

δημιουργία του προφίλ ικανοτήτων του μαθητή είναι θεωρητικά ορθή 

επιλογή, όμως οι όροι εφαρμογής της είναι σαφώς δυσμενείς. 
Υπολογίζεται ότι ένα υψηλό ποσοστό διορισμένων εκπαιδευτικών ( 
πολύ υψηλότερο από αυτό που δέχεται ο συνδικαλιστικός φορέας των 

εκπαιδευτικών) προσφέρουν κατ' οίκον διδασκαλία σε μαθητές. Η 

πρακτική αυτή δεν επιτρέπει στο σύστημα να είναι πειστικό ως προς 

την αξιοκρατική εκτίμηση της μαθητικής επίδοσης. Από την άλλη μεριά 

η αλλαγή του τρόπου αξιολόγησης της μαθητικής επίδοσης 

προϋποθέτει εποπτεία των αξιολογητών (εκπαιδευτικών), κάτι που δεν 

υφίσταται έως σήμερα. Αρνητικό σημείο σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση 

των μαθητών είναι επίσης η αύξηση του βαθμού πολυπλοκότητας του



συστήματος αξιολόγησης σε σύγκριση με το προηγούμενο, ενώ θα 

περίμενε κανείς μια παρέμβαση προς την αντίθετη ακριβώς κατεύθυνση.

Αξιολόγηση των εκπαιδευτικών

Η αξιολόγηση του έργου των εκπαιδευτικών αλλά και γενικότερα της 

απόδοσης του σχολείου είναι επιβεβλημένη και η θεσμοθέτησή της είναι 
μέτρο ορθολογικό. Καθώς έχει δημιουργηθεί στη χώρα μας ένα 

τεράστιο ιδιωτικό (εν μέρει νόμιμο, εν μέρει ανορθόδοξο) δίκτυο 

παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών εκτός επίσημου σχολείου, η 

απόδοση του σχολείου έχει πέσει αισθητά, το ίδιο και η εμπιστοσύνη 

των γονέων και των μαθητών απέναντι στο έργο του σχολείου. Η 

αξιολόγηση του έργου των εκπαιδευτικών συνδέεται με την επαναφορά 

απαιτήσεων εκ μέρους του οργανισμού προς τα μέλη του. Η 

θεσμοθέτηση εξωτερικών αξιολογητών δεν είναι η καλύτερη λύση για 

την ελληνική εκπαίδευση αυτή τη στιγμή. Ο διευθυντής της σχολικής 

μονάδας είναι πολύ καλύτερα σε θέση να διαθέτει εκείνα τα στοιχεία που 

αποτελούν δείκτες απόδοσης του εκπαιδευτικού. Συνεπώς ο βασικός 

φορέας της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού πρέπει να έχει άμεση 

πρόσβαση στην καθημερινή σχολική πραγματικότητα. Αυτό 

προϋποθέτει έναν διαφορετικό ρόλο του διευθυντή της σχολικής 

μονάδας, με άλλα λόγια προϋποθέτει διεύρυνση των αρμοδιοτήτων 

του. Η διάχυση της ευθύνης για σημαντικές αποφάσεις σε επίπεδο 

σχολικής μονάδας στο σύλλογο διδασκόντων έχει δημιουργήσει 
σοβαρά προβλήματα λειτουργικότητας στην εκπαίδευση. Πάντως η 

τριπλή αξιολόγηση, όπως προβλέπεται με τις νέες ρυθμίσεις 

(διευθυντής, σχολικός σύμβουλος, εξωτερικός αξιολογητής) είναι είναι 
υπερβολικό μέτρο και έχει γραφειοκρατικό πυρήνα.

Επετηρίδα

Η κατάργηση της επετηρίδας των εκπαιδευτικών έπρεπε να είχε γίνει 
από καιρό και καλώς έγινε. Το μεταβατικό στάδιο θα μπορούσε να είναι



συντομότερο και τα ποσοστά των εκπαιδευτικών που διορίζονται με 

το νέο σύστημα θα έπρεπε να είναι μεγαλύτερα. Ορθό μέτρο είναι και η 

θεσμοθέτηση της παιδαγωγικής κατάρτισης ως προαπαιτούμενου για το 

διορισμό σε θέση εκπαιδευτικού. Το σύστημα του κεντρικού 

διαγωνισμού για τους διορισμούς δεν με βρίσκει σύμφωνο.

Ενιαίο Λύκειο

Η κατάργηση των Τεχνικών και Επαγγελματικών Λυκείων ήταν 

υπερβολικά βιαστική ενέργεια. Η κριτική που ασκείται στα σχολεία αυτά 

στην εισηγητική έκθεση του (πρώην) νομοσχεδίου δεν είναι πειστική, 
μάλιστα θα την χατρακτήριζα μονομερή. Η φρασεολογία που 

χρησιμοποιείται για την περιγραφή των κατευθύνσεων του Ενιαίου 

Λυκείου είναι φρασεολογία περασμένων δεκαετιών. Η πρόβλεψη στο 

σημείο αυτό είναι ότι το ήδη υπάρχον πρόβλημα στα (ενιαία) Γυμνάσια 

θα μεταφερθεί και θα ενταθεί και στα Λύκεια. Μια πετυχημένη 

επαγγελματική εκπαίδευση παραμένει ζητούμενο και μετά τις νέες 

ρυθμίσεις. Αυτό είναι ίσως το σοβαρότερο μειονέκτημα της 

επιχειρούμενης εκπαιδευτικής αλλαγής. Οι προοπτικές για μια 

επαγγελματική εκπαίδευση πρέπει να υπάρχουν πολύ νωρίτερα από 

την Γ Λυκείου και πρέπει να είναι αξιόπιστες. Αυτό ισχύει πολύ 

περισσότερο, όταν με την φιλελευθεροποίηση της πρόσβασης στην 

Ανώτατη Εκπαίδευση θα δημιουργηθούν μέσα σε μια δεκαετία στρατιές 

πτυχιούχων που δεν θα είναι δυνατόν να απασχοληθούν στον τομέα 

ειδίκευσής τους (π.χ. εχουμε σε όλη την Ελλάδα 19 Παιδαγωγικά 

Τμήματα που υποτίθεται ότι καταρτίζουν νηπιαγωγούς και δασκάλους, 
με Προγράμματα Σπουδών «ως εάν» οι πτυχιούχοι ασκούσαν αυτό το 

επάγγελμα) και για να εργασθούν, θα χρειαστούν επανακατάρτιση. Για 

να λειτουργήσει αυτορρυθμιστικά ο μηχανισμός ζήτησης και 

προσφοράς θέσεων στα ΑΕΙ/ΤΕΙ, είναι απαραίτητη η προοπτική 

πρώιμης τεχνικής-επαγγελματικής κατάρτισης.



Σχολικά Προγράμματα και περιεχόμενα

Δεν υπάρχει κάποιος δείκτης που να σηματοδοτεί ότι στον τομέα αυτόν 

κάτι αλλάζει. Το ειδικό βάρος των παραδοσιακών μαθημάτων φαίνεται 
να παραμένει, η παγιωμένη ιεραρχία των μαθημάτων με κυρίαρχη θέση 

στα ιδεολογικά φορτισμένα μαθήματα που εκπροσωπούν το παρελθόν 

όχι μόνο δεν μεταβάλλεται, αλλά ενισχύεται μέσω του Ενιαίου Λυκείου. 

Η συγγραφή νέων εγχειριδίων δεν διαφοροποιεί το πρόβλημα, και το 

πρόβλημα είναι η αναδιάταξη των περιοχών μάθησης, όχι τόσο η 

ανανέωση των διδακτικών προσεγγίσεων για τη διδασκαλία 

περιθωριακών ως προς τη λειτουργική τους αξία γνωστικών 

αντικειμένων. Εδώ προφανώς έχουμε στασιμότητα. Η ενισχυτική 

διδασκαλία είναι ουσιαστικά μέτρο ανακούφισης ορισμένων 

οικογενειών για τις οποίες δεν είναι εύκολη η επιλογή του ιδιωτικού 

εκπαιδευτικού δικτύου, καθώς επίσης για περιθωριακές κοινωνικές 

ομάδες σε ορισμένες περιπτώσεις.

Γενικό σχόλιο:

Οι ρυθμίσεις ετοιμάστηκαν μέσα σε υπερβολικά μικρό χρονικό 

διάστημα, με αποτέλεσμα αρκετές σημαντικές πτυχές να μην είναι 
ακόμη γνωστές (πολλές εξουσιοδοτήσεις για Προεδρικά Διατάγματα και 
υπουργικές αποφάσεις). Η ακαδημαϊκή της νομιμοποίηση πάσχει, με 

την έννοια ότι - όπως ακριβώς και η προηγούμενη απόπειρα πριν από 

ένα περίπου χρόνο - δεν έχει προετοιμαστεί επαρκώς σε τεχνοκρατικό 

επίπεδο. Είναι χαρακτηριστικό ότι δεν έχουν ανακοινωθεί οικονομικά 

μεγέθη, όπως π.χ. η δαπάνη για τη λειτουργία του ολοήμερου 

νηπιαγωγείου ή του ολοήμερου σχολείου, όταν φύγουν από το στάδιο 

της πιλοτικής εφαρμογής. Μια τέτοιας εμβέλειας παρέμβαση στην 

εκπαιδευτική νομοθεσία έπρεπε να στηρίζεται σε γερές εκπαιδευτικές 

μελέτες, κυρίως σε μελέτες συνολικής αξιολόγησης του εκπαιδευτικού



συστήματος. Οι υπάρχουσες μελέτες αυτού του είδους είναι κατά τη 

γνώμη μου ανεπαρκείς. Η εντύπωσή μου γενικά είναι ότι μελετητικά δεν 

έχει προετοιμαστεί επαρκώς η παρέμβαση. Υπάρχει τελικά ο φόβος 

μήπως οι νέες ρυθμίσεις αφήσουν περίπου ανέπαφο το ευρύτερο 

περιβάλλον της επίσημης εκπαίδευσης, δηλαδή το εκτεταμένο και εν 

μέρει θεσμικά ανορθόδοξο δίκτυο παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών 

(φροντιστήρια, ιδιαίτερα μαθήματα), με αποτέλεσμα να προκύπτουν 

κατά την αξιολόγηση των μαθητών αλλά και των εκπαιδευτικών τελείως 

πλασματικά συμπεράσματα, δηλαδή θετικοί δείκτες απόδοσης, οι 

οποίοι όμως δεν συνδέονται με το επίσημο σχολείο, αλλά με το 

ιδιωτικό δίκτυο παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Συμπερασματικά, 
δεν είμαι βέβαιος αν ήταν αναγκαία μια τόσο αιφνιδιαστική και κατά 

κάποιον τρόπο επικοινωνιακά «διακριτική» διαχείριση του θέματος. 
Κάτω από αυτές τις συνθήκες θα είναι δύσκολο να αναδειχθούν τα 

θετικά σημεία των νέων ρυθμίσεων, δεδομένου ότι το γενικότερο 

σκηνικό - διδακτήρια, εξοπλισμός, σχολικά προγράμματα, 
ετεροαπασχόληση του προσωπικού - δεν έχει μεταβληθεί, ούτε 

προβλέπεται να μεταβληθεί άμεσα.


